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Tunbl KONNekunn

Cnuncok

KopTtex
(Hensm)

MHO»XecTBO

CnoBapb

CTpoka

list

tuple

set
dict

str

[1, 8, -2] [] ali]

(1a8’_2) () XY=y, X
{1,2,2,1, 1} YHUKalbHblE
{'abc':2, {} d['abc'l ='q’
7:'xy'}

"abc" o HEN3M.




[locnegoBaTeNbHOCTH

 Tn gaHHbIX, rae ecTb:
¢ INn - NpoBepKa eCcTb 3/IEMEHT B Noc/iefoBaTe/IbHOCTU
¢[ ]-cpesbl
+ for - nepebop 3/IEMEHTOB B LIMK/E

* s = "Hello"
Iif "el" In s:
print(“el is substring of Hello")
*print(s[1:3]) #el
» for c in "Hello™:
print(c)




Tunbl nocnenoBaTernbHOCTEN

* /IaMmeHAeMble (list)
¢ set, dict - xaw-tabnuubl - HET onepaunn [ |
 HensmeHaemsble (str, tuple - KopTex)

ea=|[7,"Hello", 3.14, [44,55]] # cnucok
t= (7, "Hello", 3.14, [44, 55] ) # KopTex
» S = "Python" # CTpoKa




Onepauuun Hag HenamMmeHAeMbIMUN 1

e S = "Python"”
a=|[5,3,-2,10]
e "th" In s
"th" notin s

e 10In a
66 not In a

» "abc" + 'xy' # "abcxy"

*[1,2,3]+1[4,5] #]1, 2, 3,4, 5]




Onepauuun Hag HeUN3MeHAEMbIMUN 2

e "Ni"* 3 # "hihihi"
3 *"hi"

e[1,2]*3 #11,2,1,2,1, 2]
3*[1, 2]

ea=|[5,3,-2,10]

* min(a) # -2

* max(a) # 10

e sum(a) # 13




MNHpgekcbl n cpesbl (slice) [ oT : go : war |

[6:10]
o 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11
Monty‘ ‘P|y‘t‘h‘o‘n|

S22 === g=g—/ 1 -0 4 -3 -2 -1

[-12:—7]
eS|[2] es[:2] es[2:10:2]
e5[-2] eS[6: ] -552::3]
es[6:10] es[:] .SifiZ]
e s[12:-7] sli:-1]




[Tonck

[6:10]
0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11

Mlo|ln|t y‘ ‘P|y‘t‘h|o‘n|
-12-11 -10 -9 8 -7 -6 -5 4 -3 -2 -1

[-12:—7]
 len ("abc") » s.index ( "y")
es.count ("y") es.index ("y", 5)

e s.Index ( "y" 5, /)




3meHsemMble nocrnegoBaTenbHOCTU - 1

ea=[5,7,-2,10]

eal[l]=9 #[5,9, -2, 10]
cal2:3]=[1,2,3] #[5,9,1, 2, 3, 10]
e del a2 : 4] #[5,9, 3, 10]
eall:3]=[] #[5, 10 ]

e a. append (8) #[5, 10, 8]

» a.insert (1, 7) #[5,7,10, 8]

 a.extend ([4,6]) # [5,7,10,8,4,6]




append vs extend

e O =1, 2] + [3, 4] # HOBbIN CMUCOK
epDl=[1,2]

*pl+=[3,4] # TOT Xe CMNnCOoK

¢ bl . extend( [3, 4] )

e p]l *=3
e [1, 2].append ([3, 4]) # 1, 2, [3, 4]]
e [1, 2].extend ([3, 4]) #[1, 2, 3,4




3meHseMble nocrnegoBaTeribHOCTU - 3

. a.clear() #delal:]
e a.remove (Xx) # ValueError

e X = a.pop( )

o X = a.pop( 1)

* a.reverse( ) #a=al::-1]




CcbINKM U Konuu

ea=|[1, 2]

*b=a

b [0]=7

o print (a) # 17, 2]
* b1 = list (@)
epb2=a|:]

* b3 = a.copy( )




shall & deep copy

ca=|[][1, 2], [3, 4], 7]

b = a.copy( )
. 1,21, 13,41, 7] #a
b[2]=-1 11, 2], [3, 4], 1] #b

b [0][0] = 100  [[100,2],[3,4],7] #a
[100, 2], [3, 4], -1] #b

* IMmport copy
bl = copy.copy (a)
b2 = copy.deepcopy (a)




[lepebunpaem anemMmeHThl

e for c In "xyz" :
print( c )

 for I, c In enumerate ("xyz") :
print( 1, ¢ )

e 0O X

ly
2 Z




HekoTopble MeToAbl CTPOK

* SII.
* SII.
* SII.
* SII.
* SII.

Isalnum () * Str.
Isalpha () * Str.
Isdecimal () e str.
Isdigit () * Str.
Isidentifier () e str.

* SII.

islowem
Isnumeric ()
Isprintable ()
Isspace ()
stitle ()
Isupper ()




strip

o str.Istrip ()
e Str.rstrip ()
o str.strip ()

o' spacious ‘.strip () # 'spacious’
o 'Wwww.example.com'.strip(‘cmowz.") # '‘example’
e coOmment_string = '#..... Sec. 3.2.1 Issue #32 ...

e comment_string.strip(".#! )
NOJSTy4YNM 'Sec. 3.2.1 Issue #32'



http://www.example.com/

NOACTPOKa B CTPOKE

* "el" In "hello"

o s.startswith ("c:")

» s.endswith (".txt")

* NHAEKC NOACTPOKMN:

» s.index ("el") # ValueError
e s.find ("el") #-1
 s.replace (old, new, count)




Cbopka n pasbopka

eSs=57-2

e a =s.split() #a=|[5,"7, "2

* S1 =""join (a) #S1='57-2
*S='D;/;-2

* a=s.split (;') #a=[5,"7,"-2]

» a = list(map(int,a)) #a=]|5,7, -2]
e sl =""join (map(str,a) ) #5;7;-2




OHo nycToe?

* HenpaBW/1bHO:

o if len(s) == O:
print('Empty string')

* [1paBU/ILHO:
* If S:

print("HE nycTtaa cTpoka, cnucok')

o If NOt S:
print(‘'nycTtas cTpoka, Cn1ucok')




List comprehensions - genaem cnncok

ea=|[5,7,-2,10]
e b1 =[ x*x for x In range(5) ]
e P2 = [ x*xforxina]
# (25, 49, 4, 100]
ep3=[x*xforxinaifx>0]
# [ 25,49, 100 ]

*q=[] qg=list()-nycTon cnnucok




KopTexXu - Hen3aMeHseMbIe CMUCKA

* t = tuple()
ot =tuple([1, 3, 7])
t=1,3,7

* X, V=Y, X
e 3aUemM?

¢ (DYHKLMA BO3BPALLAET "HECKO/IbKO 3HAYEeHUI"
¢ ObICTpee
¢ K/1H04N B CrioBapsx




MHO>eCTBO - YHUKaAlbHbIE 3N1IEeMEHTHI

eb=1{1,2,3,1,1,2,5} #{1, 2, 3,5}
* b =set([1, 2, 3, 1, 2, 5])
e [lyCTOE€ MHOXECTBO:
*pb=set()
¢ pb={}-Henb3da, ato HE MHOXXecTBO
* MPOWU3BOJIbHbLIV MOPAAOK Nepebopa

e HET onepauunn | |




MHoOXecTBO set

e ph = []
for X In a:
If X not In b: # O(len(b))
b.append(x)

* b =set (a)
ifxinb # O(1)

 Onepaunm Haa MHOXXeCcTBaMun




CnoBapb dict

e K/10Y - 3HayYeHune
* K/1HOY - X3LUMPyeMbIn (Kak B set)
¢ HEN3MEHSAEMbIE - X3Llnpyemsble
e 3HAUeHKe - nboe
* d = {'Russia’ : 'Moscow/,
'Ukraine' : 'KieV',
'‘China’ : '‘Beljing'}

ed={}wnnnd=dict() - nycton




OueHKMn Ha 3adeTte

o d = {"Mike":9, "Igor":7, "Alex":2}

o print( d["Mike"] ) # 9
o d["Alex"] =5 # ncnpaBu/
» d["'Olga"] = 8 # HoBada napa
o {"Mike" : 9,
"lgor":7,
"Alex":5

"Olga":8 }




Kntoya HeT B croBape

e d['Kolobok'] = 6
 print(d['Sauron']) # KeyError Sauron
e If 'Sauron' in d:
d['Sauron’] +=1
e d.get('Sauron’, 2) # oueHKa 3a 3a4eT




[lepebupaem cnoBapb

ed={a':1,'n":2,'c': 3}

e for k in d: #['a', 'b', 'c
 for k in d.keys( ): #['a','b', 'c']
e forvind.values(): #]1, 2, 3]

e for k, vin d.items( ):
# [(a), 1), (', 2), (°c’, 3)]

e [lOpAaAnoK - ?, MOXXET MEeHATbLCA




[TpuknagHoe NnpuMeHeHue

* |d KNMMEHTOB MNpW NMOKYrNkKe B MarasnHe
a=]1, 3,10, 3,1, 2,5, 7, 3, 2]

e Set(a) - BCe K/IMeHTbl 6e3 NOBTOPEHUIA
o d = dict( )

for x In a:
d[x] = d.get(x, 0) + 1

# d - cnoBapb:
HOMepP K/IMeHTa - CKOJ/1bKO pa3 nokynas




Kyoa ganbLie?

e [eHepaTopbl ("OT/IOXKEeHHbIe
BblUnc/eHna")

o CopTupoBKa (+ lambda doyHKUNIN)
* itertools
*UTA




Bonpochi?

Cnacunbo 3a BHUMaHue.
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